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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц гј ена-
Зл ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

ф„р., на по године 2 ®ор.
Зд АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остиле зем.ве годишље 
20 Фран. у 31ату, на по године 
10 Фран., у згату.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е се поштанском 
унутницом неносредно адмнни- 
страцији „Глаеа Црногорца** на 
Цетин.е, или отправништвимано- 
вина на коју драго пошту, а 
комо је наручннје, г. Перу Рама- 
дановиИу, к. ц. агенту у Котор, 
Дописи се шаљу урвдништву. 
Руконнси се не враћају.

За огласе плаКа се: за сваку 
ријеч н.111 за број од пет ци«а- 
ра по 2 новчића ва нрви нут, а 
за свакн дал.и нут по 1 новчић.

П03ИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Крајем овог мјесеца истиче прет- 

плата свима оним наншм претплат- 
ницима, који су се претплатнлн на 
иаш лист до краја Јуиа о г.

Молнмо с тога поштоване прет- 
платипке, да нротплату што прије 
обново, како неби било прекндања у 
шиљању нашег лнста.

Претплатна цнјена означена је 
на челу лнста а претплата се шаљо 
поштанском упутпицом Администра- 
ција званичних листповл па Цеиње, 
пли коме је паручннје, г. Перу Ра 
маданови&у у Котор (СаИаго — Ва1- 
таНеп.)

АДИИНИСТРАЦИ.ТА 
ЗВАНИЧНИЈЕХ ЛИСТОВА.

ДВОРСНЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Недјељу, 17 текућег мјосеца, 
прослављен је свечано и срдачно 
роЈјон-дан Њ. Краљ. В. Престолона- 
сљедннка Књаза Данила. У вечер
радосног дана престоница је била 
заран нскићена заставама п у Јцрвн ЛРУГ 
мрак освијетљена Особпто јо лнјеио 
била освпјотљена општинска бафта, 
и којој је војона музика концерти- 
рала, н одакле су пуштани ватрс- 
метн. То вечери до касно била је 
катунском улпцом ожпвл.ена шетња 
пашег грађанства. На сам даи радо- 
сни, послије архијерејске службе у 
мапастирској црквн било је благо 
дарењо у присуству Њихових Кра- 
љевских Височанстава Госиодара, 
Књагиње Милене н Књагиње Ми- 
лице, државних воликодостојника, 
официрског тнјела, чиновништва и 
мноштва народа. Послијо богослу- 
жења пуцали су са табље топови, 
а пред Двором Престолонасл.однп- ак0 
ковим, упарафепп баталион стојоће 
војско, са својом музиком на челу, 
која је свирала пародну хнмну, до- 
чекао је Шихова Краљевска Висо- 
чанства, која су са Њ. Кр. В. Насљед- 
нпком одма за тим примали честн- 
тања по обичном церемоннјалу.

— Њ. Краљ. В. ЈГосподар прн- 
мно је својоручно писмо од Њ В 
Краља Виктора Емануила III., којим 
Му јавља рофењо Њ. Краљ. В. Кња- 
гињице Јоланде Маргерите Мплене, 
и од Њ. В. Алексапдра I. Краља 
Србије, којим Му чостита ово срећно 
рофењо.

— Г. барон Макио повратно се 
са свога путовања по унутрашњо- 
стн Црне Горе.

•— Гг. Пелерен и Вардроп во- 
јени аташеји француске и инглеско 
легацнје при нашем Двору, дапас 
су отпутовали за инострапство.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетињо, 22 јуна.

Занарделијево мпппстарство пз- 
држало је прву ватру са сјајном 
побједом. Прн гласовању иностра- 
нога буџета већ јо имало већину, 
али доста танку. И иротпвппцн ње- 
гови, којих нма прилично у редо- 
вима прођашњнх власника у Ита- 
лнји, а још више у иностраиству, 
које со бнло навнкло на послушност 
њнхову, држали су у руцн, да ћо 
пова влада панутп при гласовању 
буцета унутрашњостн.

Министар унутрашњпх дјела г. 
Тголитти смјело је сузбно вођу опо- 
зицијо Сонпна и његове доглавнике. 
па је при свршетку расправе, која

јо трајала неколпко дана, узео ријеч 
сам миннстар-пресједиик Занарделли, 
протумачивши полнтику владнну у 
радничком иитању, с којог је гледн- 
највишу ватру опозицнја иросула 
на владу. Говорник је одма отво- 
рено изјавио да сматра слободу 
гатрајковања веома кориспом. Само 
када би штрајковања циљала па пре 
врат друштвених устапова, кад бп 
требало статп на пут простим злочи- 
нпма, опда влада има право да посре- 
дује. Историја свједочи да су свакој 
чеакционој владавнннслнједила тогака 
времена за унутрашњи јавнн мир, 
„тако да ја — ма што се збило — 
но бих со никад одлучио да напу- 
стим моју стару довизу: слобода 
није пикад опасна!“ Највећа је оп- 
тужба протнв владе, да је у вези 
са социјалистима. Сонпно тражи од 
нас да будемо вјерни и лојалнн мо- 
нархији и њеним установама. „Добро 
усклнкиуо је говорнпк — моја лојал- 
ност, моја вјериост устаповама сто 
иљада лаката је изнад сумњичења

их!“ Лојалност и вјерност на-
лажу полнтику, која ће монархију 
уздржатп вјерну њеним либералним 
традицијама. Држи да је у ннтересу 
установа привућн у област те полп- 
тнке што вшне странака и људн. 
А не вјерује да у камарн нма људп 
оданпх роду и одапих нероду. А 
када би крајње страпке прегале гра- 
нице закона, влада бп знала свој\ 
дужпост вршпти са највећом стро- 
гости. Констатира садашњи потпуни 
јавип мир у земљи, што се огледа 
и нв нталијанским папнрима. који 
ннјосу боље стали никад прије. Уздр- 
жао се ред и обезбједила се слобода 
за свакога. То јо владипа полптнка;

народно проставништво хоће, 
нока ту иолитику осудн.

Овај говор министра-нресједника 
био је прекидан на свакој реченнци 
бурннм одобравањем, и најодушевље- 
нијо овације обасуле су говорника. 
То је био прави тријумф човјека, 
ком јо млади Краљ у почетку својо 
владавине повјерио управу земље. И 
ми смо са радошћу поздравпли За 
нарделлијево миипстарство, у тврдом 
увјорвЕву, да ће овај првн чин новог 
Владаоца уродити најбољим посл>е- 
дицама у Италпји. И нра гласовању 
најбољи елемепти нз опозицнје пи- 
јесу су се моглн уздржати а да не 
подрже својим гласом владу, која 
јо тако добп^ђ већипу од 80 гласова, 
чим се утврдила за дуго вријеме, 
јер ће она тек дјелнма моћи да 
ућутка сумњпчоња опозицнје. 3’ овој 
расправи говорници с крајњо ље- 
вице показали су да ннјесу такво 
страшнло ни за данашњу реакцио- 
нарну опозицнју, наиомшвућп њеиим 
вофама, како и онн, кад су па влади 
бивали, нијесу со устезалн, да траже 
помоћи на крајњој љевици. Вофа ро- 
публикапаца, професор Бовно јо упи- 
тао опозицију, за што само владу 
позивље на одговорност, што крајња 
љевпца у њу има повјерења. за што 
не упита и крајњу љевицу. откуд 
то да је министеријалном постала? 
И ту се видјело на дјелу да и на 
крајњој љевици пма патриота бољих 
пего ли у центруму, који јо био 
све сило уложно да обори министар- 
ство које је отворило еру препорода 
радикалнпм реформама, што је крајње 
елементе разоружало; и ту лежн она 
тајна, којом је влада побједила

ПЕДЕСЕТОГОДИШКјИЦА службова&а г. еојеоде плдменцд.

Друге половине прошлога вијека дога- 
ђаји ее журно гомилају у аспвоту Црне Горе. 
Послије Ђорђа потоњег Господара из Цр- 
нојевића Куће, који је био оставио мјесто 
еебе па Цетињу зетскога Мптрополита, ко- 
јн су један за другим били преставницп и 
свјетовне врховпе Еласти у Црној Гори, 
послије трнета и педесетипет годппа дола 
зн на владу опет свјетовни Госнодар Књаз 
Данило, н у псто доба требало је радпти 
на организацији унутрашње државне упра- 
ве п грађанске н војннчке, и ратове водн 
ти, какве до тада Црна Гора није нздр 
жавала И што је Црну Гору довело из 
ратнпчког логора до данашњег угледа у 
међународном еаобраћају, као уређену и 
проевјетну државу, то је све поетигпуто 
кроз ову посљедну половину прошлога 
вијека.

У колу народних главара, који су 
кроз то доба вјерно и ревпосно служили 
блажепопочнвшег Књаза Данила и Њ. 
Краљ. В. срећновладајућега Господара Кња- 
за Пиколу, видно мјеето заузимље г. Вој- 
вода ГГламенан, који и данас служи Го- 
сподара и отаџбину као ратни министар са 
примјерном ревности и неуморнијем трудом.

II иоводом педесетогодишњице таквог 
његовог рада а осамдесете живота његовог, 
млађи наш нараштај, па челу кога стоји 
1В. Краљ. В. Прсетолонаељедник Књаз 
Данило, у нонедјелник, 18. т. м., свечано 
је нзразио евоје признање том најстаријем 
преетавнику људи, који су еачували, умно- 
жили и дохранилп нам све ово што имамо.

По нрогриму, еастављеном нарочптим 
одбором, ком је пресједавао ВБ. Краљ В. 
Књаз Данило, тај дан је у 6 сати из јут- 
ра иочасна чета цетињеког гарнизона са 
три офицпра н с бчрјаком дошла с музнком 
пред стан јубилара и ту етавила два шил- 
бока, а барјактар унесе барјак у стан ју- 
бнлара, војена музика заевира народну хим- 
ну а чета одаде војену почаст узимајући 
оружје „пред-прси.“ Извршивгаи ову прву 
тачку ирограма, чета је оставила ту један 
вод момака и повратила се еа музиком пред 
војничкп етан.

У 9 сатн Њ. Краљ. В. Књаз Данило, 
као Командант стојеће војске, дошао је 
у парадним колима, окружен својом сви- 
том на кењима, у стан јибиларев, и с 
њим у колима, дај\ћи му деену, у истој 
пратњи, катуноком улицом, крену пут во- 
јеног стана. којн је евечани поход испратп 
лоједанајест топовских метака са табље.

На Обилићевој иољани, пред војеним 
станом, дочекао је јубилара упарађени ба- 
талион, који по заповиједи евога команди- 
ра, г. Јанка Вукотића, узе оружје пред- 
преи, дочим музика засвира народну хим- 
ну, а сам командпр срете рапортом Узвише 
ног Команданта стојеће војске. који даде 
дсену јубнлару, а овај са Њ. Краљ. Висо- 
чанствоч и његовом свнтом прегледа бата- 
лиен, па заузе одређено мјеето, на ком је 
псчекао дефилирање баталиона, које убрзо 
п отноче параднии маршом. одавајући јуби- 
лару проппсапе почаетн.

У з то се био накуппо народ око Оои- 
лпћеве пољане, међу којима је бнло и стра> 
наца, који су се дпвили успјеху новака у 
овоке баталвону, поетигнутом у мјееец да 
нз, јер је дефнлирање испало заисто као 
да су то билп све од које године извјеж- 
бани еојници, на што смо се ми већ нау- 
чили, али странци не могу томе довољно 
да ее надиве.

Послпје дефнлирања комапдир и офп- 
цнри баталиона дочекалн су у великом са- 
лону војног етана јубилара и Узвишеног 
Комнндата и почаетнли их прпгодпим 
пнћсм.

Из војеног стана Њ. Краљ. В. Књаз 
Данило са својом свитом отпратио је госп. 
Војводу Пламевца у његов стан, гдје се 
неколнко задржао, дочим је пред станом 
војена музпка отпочела концертиратн. По- 
што је Кљаз Данило са евојом евптом 
бпо пепраћен до кола јубиларом п њего 
впм рођаппма, јубилар је одма почео при- 
матп честптања, уз сдужење разпога ппћа, 
за које су вријеме пазили на ред официри 
почасне чете, а музпка је једнако пред 
станом евирала, дочим су групе љубопи- 
тљивог народа окружавале пјацу нспред 
етана јубиларова.

Иепред 11 сати изволпо је доћп Њ. 
Краљ. В. Господар у стан свог вјсрпог 
Војводе, којн га је са својим рођацима, уз 
евпрање музпке народне химне, пред ко- 
лима дочекао н руку Му пољубио, а Госпо- 
дар њега у чело, па се Господар у лице 
пољубио са јубиларом, којпм је призором 
свечапост свој врхунац постигла. Њ. Кр. 
В. Господар задржао се у стапу Војводп- 
ном неколико мннута, па је истнм поча- 
стпма био испраћен.

У подне је био велики објед, који је 
дао у чает јубилару Њ. Краљ В. Преето- 
лонаељедник у авлији војене лабораторпје 
под великим павиљоном, покривеним лисна- 
тим грањем, и мајсторски искићеним заста- 
вама нвојеним чблемнма, аокружеп топови- 
м.ч. Трпеза је била постапљена и служепа из 
велике гостионице, чнм је све речено у обзи- 
ру изврсности јела и поелуге На објед је би- 
ло позвано 80 оеоба, великом већином вој- 
нички часници нз мјеста и који су дошли из 
упутрашњости на свечаност. Осим војнич- 
ких преставннка, ту су бнли сви нашн 
великодостојници и шефови одјељења са 
првим секретарима миниетаретава, г. прото 
Матановнћ и онштииеко преставништво. Од 
страних био је приеутан само г. Февзи-па- 
ша као војннчка особа. Љ Краљ. В. Књаз 
Данило за трпезом имао је на десној јуби- 
лара а налијевој г. Февзи-пашу.

Кад је било служено шампањско, устао 
. је Узвишени млади Домаћин и пиоуздравље 
јубиларево ријечима пуним признања и хра- 
брења старога војводе, дау данагањим прили- 

; кама не зебе за будућност Црне Горе, зада- 
. јући му ријеч, да ће омладина црногорека, 

по примјеру љеговом и његових савремени- 
кајуначки поелужити отаџбнну. Престоло- 
насљедник је говорио из дна душе, иуватре- 

; ном заноеу саоиенувшн нашег моћног су- 
сједа Њ. Б. Султаиа, иоеред бесједе, од 
једном се окрене г. Февзи-папга, и куцнув- 
ши се чашама с њпм, уекликну: „Живио 
Султан!и, којн се усклик у један глас 
одазове са еве трпезе. Кад је Узвншени 
говориик завршио здравиду са ријечима: 
„Живио нам дјго наш добри војвода!“ раз-
лнјегало се најодушевљеннје : „Живио!“

Јубнлар је одма одговорио здравицом 
пуном благодарпости Господару и Престо- 
лонасљеднику, пијући у њихово здравље, 
срећу и напредак, којој ее здр&вици одаз- 
ва дуготрајно најодушевљеније кднцаве: 
„Живјслп!“ н свирање музике народне 
хнмне Па се објед наетавпо уз концертира- 
ње музпке у најбол.ем располсжењу, ноелије 
ког су Престолонасљедник и јубилар испра- 
ћсни од свих ирисутних еа дужном поштом.

Поелије подна до пред вечер г ђа 
Пламенац примола је госпођс п частила нх.

У вечер је Њ Краљ. В Књаз Да- 
нило дао соаре у свом парку за сву 
ону господу, која су лмала част би- 
ти позвана на ручак. У 9 сати су 
д<шлп ЊЊ. КрКр. ВВ. Господар, Кња- 
гиња Милеиа н Књагиња Милица, и 

! ту еу Њихова Краљевска Впеочанства 
! Књагиња Милсаа и Књагиња Милица че-



ститале јубилару ову његову светковпну. 
Ту ј’е била н г-ђа Пламенац са другим 
дворским госпођама.

Парк је био днвно освпјетљен разно- 
бојним луминима и балонима. Освјетљење се 
усредсређавало около језерца. од површине 
којег су разнобоЈ‘ни акиакци одсијавали као 
од зрцала. Бенгалске разнобоЈ'не ватре кроз 
гауму увеличавале еу чаробност ове вечери. 
А у подесно вријеме из близине баште пу- 
штавани су ватрометн, дочим Ј-е дворска 
орхестра извршавала програм бираних ко- 
мада. На једноЈ- страпи баште били су по- 
стављени столови пуни хладнпх јела. елат- 
киша и разног пића. ксјима су гостп при- 
ступали, тс билп по вољи служеки. Те ве 
чери Ј*е Њ. Краљ. В. Господар паименовао 
г. Ђузу Ђурашковића, благајника ратног 
министарства, командиром, што су му сви 
присутни честитали.

Особито љубазност младог Узвишеног 
Домаћина према свпма гостима зачињала је 
уживање у овом дивном умЈ-етно подигну- 
том и уређеном парку.

Око 11 сати Њихова Краљевска Ви- 
сочанства опростившп се с гостпма удаљп- 
ла су се, па су се и гости разишли са нај- 
љепшим утисцпма свечаности овога дана у 
част одличном преставнику старога поко 
љења заслужнпх Црногораца.

Јубилар је добио читаву хрпу писме- 
них и телеграфских честитака из све Црне 
Горе. као и из нностранства: из Боке. Дал- 
мације, Тријешћа, Загреба и Златног ГГра- 
га од позиатнх и виђеннх особа.

О РУСКОЈ БАЛКАНСКОЈ ПОЛИТИЦИ.

И.
Ратови се воде или у обрану, пли за 

освајање. Ратови за обрану вазда су за- 
конитн н светн. па н у случају пораза 
корисип, јер доказују своју жнвотну снагу 
у борбн за своју незавнсност. Рат осва- 
јачки је неморалан и незаконит, кад јачи 
отимље достојнијему но слабијему.

Међу тим Руснја је много ратова 
водила, који нијесу бнли нн у обрану, нп 
освајачки, н којн се не могу друкчнје на- 
звати него добротворни. У ову врсту спа- 
дају ратовн за ослобођење балканскпх на- 
рода. ГГпсац сад разлаже како су та рато- 
вања створила Грчку н Румуњску, чије 
владс сада дозвољеноЈ’ служе руским не- 
пријатељнма, хвала западној цивилизацији 
ц економном уплпву Запада на Балкану.

Србн и Бугари нзмеђу Грчке н Ру- 
муњске наоде се прптнснути у свој'ој' кућп. 
хвала системп наших благотворпих рато- 
вања. Ослобођени ц од нас одма напу- 
штанп, онн су радо нзгледали од нас н 
потпору и савјета. Алн су вазда на пут 
стали нашнм везама са Србијом н Бугар- 
ском трактатп, које емо ми самп чннили 
с Турском н с Јевропом. Снлом тнх трак- 
тата ми смо вазда губили своја права

према балканскпм државама. које смо по- 
дпзали. Тим смо и њих ометали у њихо- 
вом народном развићу. То пх је доводнло 
у трагичну потребу, да. ма и с највећом 
благодарностп према нама, иду на поклон 
к нашим супарницима и свој'им оопстве- 
ним непријатељима, да код њих добпју 
цијеном своЈе економне и душевне слободе. 
што им треба, без чега нијесу могли жи- 
вјетн, ал гато нм ми нијесмо давали. и што 
емо мп држалн да нм не треба даватп: 
финансијску помоћ, техннчка знања п пре- 
дузимљивост, народну економнју. земљо- 
радничке и трговинско-индустрнјске ра- 
дове. па науке — једном ријечи сва ненз- 
бјежна и обвезна средства мирног развића 
и образовања.

Не привежује к себи кога онај који 
ишчупа жртву нз лавовскнх канџа, ма и 
крв свој’у пролијеваЈ'ући. Свако тако ју- 
начко дјело служн само као почетак одре- 
ђивања судбнне ослобођенога. Родитп ди- 
јете значи узетп на себе велнке обавезе, 
које се не могу унапријед све ни пред- 
видјети. Отхраннти то дијете. ставити га 
на ноге, лијепо је. Али душа свакога дје- 
тета прнпада ономе, ко га научи, ко га 
обогатп даровнма умног н духовног раз- 
вића. којим мора жнвјети и вршитн свој 
позив у друштву.

ГТоказавган, да смо способни даватп 
словенским народима на Балкану прво фн- 
зичко васпнтање, ми смо свом нашом 
источном политиком показалн у исто доба, 
да се онн за свој развитак душевнн н 
умни, за своје јачање и напредовање мо- 
рају обраћати Јевропи а не нама.

Ступајући у самосталан жпвот, Ср- 
бнјп н ВугарскоЈ’ требало је много. па 
јесмо лн им мн то далп ? ГГпјесмо. Да по- 
стану истински слободне. н пма је требало 
да створе своју словенеку производњу, 
фабричку п занатску, своју трговпну и 
индустрију, своје жељезннце н друмове, 
свој'с оружне н механнчке заводе, да не 
буду у томе завнсне од Јевропе, да не по- 
стану њени потрошачи и поданицн. Тре- 
бало им је органпзирати државни и на- 
роднн кредпт, да отпочну свој рад на 
начелнма словенскпм. самобитним, која бн 
им обезбјеђавала могућност да бране свој 
развитак од опасног супаруиштва Јачнх и 
искуснијих сусједа. Па што смо мп у 
свему томе учинили? Чиме п како смо 
према Словенима, које смо нзазвали ми на 
полнтички живот, показалп своју мудрост, 
у брнзн обавезној за сваког стараоца и 
покровптеља? ГЈнчнм фактнчкпм и ствар- 
ним, осим платоискпм савјетима....

Врнјеме је прлазило а наша мало- 
љетна дјеца расли су, само је њнхова 
гувернанта бпла Јсвропа. а наставннцн 
иостојалп су пнострани дипломати, публн- 
цпстн н банкарп с лнферантима оружЈ’а, 
мунпцпје н разпе робе. ГГ мп смо опазилн, 
да су Словепн, као васпнтаннци Запада, 
почелн гледати на нас по западњачкн, и 
ми смо се иједили!

Кад смо видјелп, да се све игго је 
народно, од искона српско н бугарско, 
почело губити, а све гато је туђе напре- 
доватп, онда смо етали осуђнвати и њих 
н Јевропу.... А кад се најпослије ночело 
разјасњаватн, да им пресађпвање спољашње 
цпвилизације, иомоћу иозајмљених капн- 
тала, и помоћу најмљеиих н нз туђнне

доведених финансиста. техннчара. предузк- 
мача н концесионера. пријети потпуном 
пропашћу, н да ће пх довести до потпу- 
пуног ропства, у канџама много опаснијим 
и оштријнм. но што су биле турске, у 
канџама свјетског капитализма. мк смо се 
стали чудити непоузданости Словена и 
отворено смо почели окривљивати Јевропу 
за њене завојевачке замисли према нашем 
Истоку. којп смо поднгли себи а не ње- 
ним похлепама. заборављајућп своју улогу 
у судбини тога Истока!

Словенски народи. наша политичка 
дјеца, угледајућн се на нас, посталиеу рев- 
носнн у дјелу цивнлизације по западњач- 
кој модп, позајмљујући 1што не значп 
усвајајући) све плодове туђе цивилизације 
под образином саморазвића и „прогреса“....

Па зар за то да се ми на њнх бацамо 
каменом осуде? А не могу ли нам са свим 
с правом одговорити: мп смо се на вас 
угледали! То је факт. Народн ближега 
Истока цнвплизовалн су се помоћу Запад I 
на штету своју ц нашу. Запад их је снаб- 
дпо свпма оруђима свог антисловенског 
развпћа. која ће се ма кад окренутн про- 
тнв нас. Онн су се продали западннм по- 
вјериоцпма за дуга времена, која ће нх 
исцрпсти, лишавати пх инднвндуалности 
и упрезатп пх у задаће антисловенске 
Нашпм двовјековним ратовима мп смо от 
ворплн турска врата, некада чврсто затво- 
рена, алп не да мн кроз њих улазимо, већ 
да кроз њнх пуштамо наше јевропске про- 
тивннке.

То су истински плодови и успјесн 
наше политике у нсточном пптању. Сво- 
јим рукама подиглп смо против себе твр- 
ђаве, из којих ће нас јевропски полити- 
чари сасвим удобно гађати!

Ово је у нзводу други чланак овог 
расматрања руске балканскс политике у 
„Петроградским Вједомостима.“ а у трећем 
гласнику писац г. гроф Кутузов излаже не- 
повољне посљеднце ове руске полнтнке у 
самој Руспјп

ВОЛФОВ ГОВОР
у аустријекој делегацији.

Сада доносимо и мп овдје у цјелпни 
важнија мјеста нз тога говора, који је 
учинно велнкп утнсак, — која се непо- 
средно односе на српске стварп.

Доказујући како Аустро Угарска мора 
свакога часа битн спремна на изненађења 
на Балканском Полуострву, за шта наводи 
прпмЈере из скорнје прошлостн, говорннк 
препоручује да се нз основа измијенп до- 
садашња аустрпјска полнтпка према бал- 
канским земљама, која је уроднла мржњом 
п презрењем тпх народа нрема Аустрији, 
а за тим прелази на Босну н Херцеговнну 
па вели:

„Уза све ово долазн и још једна врло 
важна околност, а та је, да ми у Босни, 
коју смо окупирали, ннсмо до сада били 
у стању, да стекнемо љубав, наклоност и 
новјерење тамошњег народа према нашој 
држави п према нашој управи, већ напро- 
тпв већнпа тамогањег парода стоји днректно 
против аустрнјске управе, аустријске др- 
жавпе идеје и ауетријске цнвилизације, с 
којом хоће да је усреће у чудноватим 
Калајевскнм облицима, а то сам бпо сло- 
бодан споменутп већ н у буџетском одбору.

Босна ннје поетала по начнну своје 
управе — а ја не знам, да ли је "баш зе. 
маљска влада крнва сама томе — нпкакав 
ослонац за нашу снагу у случају источног 
рата, већ на против. једна тешка опасност- 
јер у оном тренутку. када се стану рас- 
плетати већ раније споменута питања. 
нсточно румелијско плн српско нли маће- 
донско илп албанско или грчко плп крит- 
ско, и изазову рат, имаћемо ми, разумије 
се. тамо буру илн устанак, па мјесто да 
нађемо тамо помоћн у трупама нли осло- 
нац за наше војене снаге. мораћемо кре- 
нути један или два армијска кора, да са- 
владамо устанак. Спомињем само, да емо 
мн за окупацнју. ако се не варам, требали 
око 150 160 батаљона пјенпдпје, око 40
ескадрона коњнце н око 300 плн 320 то- 
пова. да савладамо устанак Ј ономе тре- 
нутку, када букне устанак послаће лам 
Руснја свакојаке авантуристе да дигну 
„летеће корове,“ а ни Турска неће гледа- 
тп скрштенпх руку; укратко, мп ћемо 
напћн па устанак још можда већн и е 
јачим снагама него онда када смо по бер- 
линском уговору предузелн окупацију Бо- 
сне п Херцеговпне.

„Моја поштована господо! Ја сам 
доказао да се зГзГиз дно на пстоку, на 
Балкану, не да замислнтн, да се односи 
могу тамо промијенптп свакога дана, н да 
човјек пе може битп нп једног треиутка 
сигуран од изненађења, од промјена.

„Какве промјене могу тамо наступити? 
Може лн нкада на истоку, на Балкану 
наступптн промјена у корист Аустрије ? 
Ако ћемо бити пскренп морамо свн скупа 
казатп : Ннкада ! Покажнте мн само једну 
једпну тачку на маии ; покажнте ми један 
крај па Балкану нлп гдје друго гдје бн 
народ пзразио жељу: кад бнсмо само мо- 
глп доспјети под окриље Аустрије! Баш 
обратно, они којн сада стоје под окриљем 
Аустријс обраћају се с.војим жалбама про- 
тив католичке проиаганде на Султ.гаа, 
обраћаЈ-у се жалбама због порезног терега, 
због регрутовања војника, а особпто због 
рушења цркввених органпзацнја, како 
српско-православннх тако нсто и мухаме- 
данскнх.

„Дакле и земља, коју нам је дао бер- 
лннски конгрес за окупацпју, тежи да се 
откине од нас, п нигдје нема једне тачке, 
гдје би народ желио, да дође под окрнље 
Аустрије, а откуда долазн то ? Отуда — 
а ја сам мало час назначно можда кратак 
рок времена — што се не од 20 годпна, 
него од 80 година п још внше посијала 
тамо доље та мржња н огорчење.

„Моја господо ! Ја сам већ споменуо 
балкански савез. онај балкаиски савез, до 
кога ће једном доћн, па хтјелп мн то нли 
не хтјели Ваљда је нпак боље да се ство- 
рн с нама него против пас. Балкански са- 
вез пак, какав се спрема сада савезом 
црногорског Књаза с бугарскнм. а можда 
у најкраћем времену н с.а српскпм Краљем, 
да се створн крнсталнзацнона тачка за 
велпку српску државу, разумије се само 
по себн да је управљеп против нас, јер се 
збнва рускнм новцем. Ко хоће у то да 
сумња, тога молнм, да скрене пажњу на 
жељезничка пнтања на Балкану.

„Нема бољега доказа за то, с каквом 
марљивошћу, с каквом лукавошћу Русија

Л И С Т А К.
АЛИ-АГА ДАДПТ,.* 1)

Мостар је врло чувено мјесто с мно- 
гнјех догађаја, којп су се деснлн у њему, 
особито у новнје вријеме ГГсто тако Мо- 
стар је на гласу због чувенијех личности. 
које су се у њему јавиле нарочито за 
пошљедња три-четири вијека. Од тнјех 
чувенпјех лнчностп, које су потекле пз 
гласовитнјсх српскнјех породнца Мухаме- 
дове вјере, да поменемо само неколпко 
имена. Тако на прнмјер Аагам-нама Ха 
сандедиб, Коскиб Мехмсдпаша, Коца Си- 
нан-паша, Пбрахим-паша, освајач Будима 
из Почнтсља н т. д.

Мостар је станнште стариЈ’ех српско- 
мухамеданскпјех породнца, које су вазда 
пграле врло знагну улогу. како у исторнјн 
Босне тако н Херцеговине. Тако, тамо су 
врло старе породице: Мукнћи, која је 
нзумрла прпје двадесетак година. Од ове 
породице био је у овом впјеку пред дола- 
зак Омер-паше чувени Хаџи-бег ефендија 
и умро одмах некако по доласку Омер- 
пашином. Затнјем једна од најстаријих 
породнца мостарскпјех јесте Душића. Од 
ње нма н данас. потомака. Чувена је поро- 
дица Капетановића у којој се одржало 
каиетанство све док нијесу укинути капе- 
танн. За тијем долазп Махмутагнћи (данае 
Хаџнћпђ Алајбеговнћи, Бакамовићн Од 
једне породнце постали су данашњп Срби 
мухамедовцп ГГашићп и Србп православнн 
Кнежнћп. Још нма доста чувеннјех поро- 
дица као Крехпћн, Балпћн, Галнћи. Хаџп- 
Селимовпћн, 'Бемаловнћн, Џабићн, од ко-

>) Овај опие чувеног Србина-мужамедавца Али- 
аге ДддиКа доноси „Србобран" ив внтересантног 
дјела проф. Мнленка ВукичевиВа: „Зваменити Срби 
^ухамеданци," које ми вијесмо још пн видј*ли.

јнх је н данашњн муфтнја Џабић, који је 
па челу мухамеданскога покрета у Херцег- 
Боснп. Има још п другпјех знаменитијех 
породпца. Од свпјех овпјех породнца бпло 
је знатннјех н виђенијех људн, којп сс 
у току времена истицали и постајали 
разнн чиновници бнло у Херцеговннн илн 
Боснп 11ли у другијем областима турскога 
царства ЈТсто тако једиа од врло чуве- 
нпјех српскијех кућа у Моетару била је, 
а и данас је, мухамеданска кућа Даднћа 
из које је крајем прошлога вијека н почет- 
ком овога пзашло неколнко чувенијех ајана, 
који су се борилп нротпв Стамболија н 
њнхова мијегаања у босанско-херцеговачке 
ствари. 1Г ова је кућа, као н многе друге, 
доста крвн нролила бранећи своју отаџ- 
бпну^ од туђина п туђинскога вршљања 
по Херцег-Боснп. Један од највећнјех бо- 
раца за самосталност Херцег-Босне бјеше 
чувени ајан Али ага Дад /б.

1.
Алн ага Дадпћ рођен је од прнлике 

почетком друге половине прошлога вијека 
од оца Смаил-аге Дадића. Како се у то 
вријеме бјеше развила борба нзмеђу Срба 
мухамеданаца п варљивијех Стамболија, 
Алп-ага је одрастао како у граду тако н 
у кућп, гдје се борба најоштрнје водила. 
Код Срба мухамеданаца за пошљедњијех 
шездееет годпна прошлога вијека бјеше се 
доста развнла мисао да Херцег-Босна може 
битн незавнсна. С тога Стамболије, опа- 
знвши [ову тежњу мухамедовскијех Срба, 
гледаху да јс угуше, да је униште, те не 
презаху нн од каквијех средстава само да 
стану за врат мнслн, која бјеше ухватила 
корпјена у душп Срба мухамеданаца Кућа 
Дадпћа дотазн међу прве која је најупор- 
ннје воднла борбу са Стамболијама. Али- 
ага растао је у својој породици кодсвојега 
оца Смаил-аге и није му се измакла ова 
борба пз очију. Од рана дјетинства пра-

тио је њезнн развптак. Опа је заноснла 
његову младу душу, као год што је сло- 
бода заносила и свако друго срце.

Кад је Даднћ био већ свргаен човјек, 
отпоче борба између Ауетрпје и Турске 
1788 годнне. Аустрнја је још тада гледала 
да заузме Босну, зато миоге стварн бјеху 
већ прнпремљене. ГТристалице католицизма 
бјеху сву своју наду положнле на цара 
Јосифа П. још кад овај стуни па прнјесто. 
Аустрија је већ 1782 године у уговору с 
Русијом гледала да добпје Босну, Србију 
н земље с десне стране Дунава до Тимока. 
Али се то ннје могло тако лако постићп. 
Зато 1787 годнне. кад се отвори рат из 
међу Русије и Турске. Јоснф II. рече: 
„Нећу вратитн мач у корнце, док не вра- 
тим евојој кућп оно, што јој је отето!“ 
Овдје се поглавпто мнслило на Босну н 
Србпју, које Аустрпја бјеше узела 1717 а 
изгубнла послије 1739 године. То је зпао 
и дом Дадића, па, разумпје се, н Али-ага 
Дадић. С тога он са многијем другијем 
првацпма Срба мухамеданаца отпоче озбиљ- 
но раднти на самосталностп Херцеговнне 
на прво мјесто па онда Босне.

Баш некако у то врнјеме он постаде 
мостарскијем ајаном, те му се даде при- 
лпка да п сам са више предузимљивости 
порадп на општој стварн како за Херцего; 
внну тако н за Босну. У том поелу то- 
лико је далеко ншао, да ускоро постаде 
цнјела Херцеговпна готово независна од 
Стамбола. Стамбол је добро прозрео на- 
мЈеРУ? како Дадића тако п оста.пуех пр- 
вака мухамеданскијех у Херцег-Босни, те 
се поче служнтн свијем средствнма. која 
му осташе у пашљеђе још од старе Внзан- 
тнје Стамбол гледаше да поспје раздор 
међу прваке у Боснн н Херцеговпнн, да 
их завпдп и разједнии, па онда да покосн 
п једне и друге И заиста, тај посао лако 
му је пошао за руком. Стамбол је знао за 
понос и простоту мухамеданскијех првака,

знао је, да су врло частољубиви и горде- 
љивн н да ће рнјетко један другом попу- 
стнти ма у чему. С тога ирво иоцпјепа 
Србе мухамедаице босанске н одв ји их 
од онијех у Херцеговинп, па онда почне 
подбадатн једне протпв другпјех. У овп- 
јем међусобнцама домаћнјем, на несрећу 
свнјех Срба, чешће се заборављала сама 
мисао, ваборављала се сама ндеја иезавис- 
ностн. У тоне је лежала сва несрећа Срба 
у Босни н Херцеговпни сне трп вјерс како 
у прогалом впјеку, тако п у овом, па н да 
нас. 11 лежаће све донде док Срби Херцег- 
Босне све трн вјере нс увиде да пм је 
спас само у слози н зајсдннчком раду

Од овијех сплетака и раздора ннје 
поштеђен ни Мостар. Размпрнце хгатаху 
корнјена у Херцеговпнп. Оне захватнше и 
мостарске прваке, па захватнше н Алп агу 
Дадића. Нарочнто је од велпкијех пошље- 
днца био сукоб, који се јавио између 1л?<- 
аге Дадиба п Алн аге Вољавице, првг ј 
благајскога. 1802 године. За њега ее пр 
да је родом нзнад Мостара из Сви ' 
па Ј'е доцније живио у Блага ју п био Сл - 
гајски ајан. Алп ага Дадпћ нмао је уза се 
најбоље и најчувеннје људе и првијех 
породнца у Моетару а Вољавица нзмеђу 
другијех нмао је уза се највеће зулумћаре 
и насилнике, који су се старали само за 
се. стимајући н пљачкајући од раје свс 
што су могли н што нм је за живот бнло 
потребно Са овијех насилника патили су 
сви у Босни н Херцеговини. само Србн 
мухамеданцн нешто мање но Србн право- 
славни и католпцн Еле са овакијем удари 
Вољавица на Дадића п Мостар. Г! пође 
му за руком те освојн страну Мостара до 
Царинс. освоји град и топове. Кад је ви- 
дио Дадић да им нншта не може учипити, 
он поче тражнти други пут иротнв Воља- 
вице, он се поче с њиме мпрнти. ЈГоми- 
рившн се наговори га те распуети оне 
зулумћаре, што задаваху муке свијем ета-



иде за својим циљевима. него ли начин, 
како ће се ријешити жељезннчка питања.и

Посље тога говорник се осврће на 
оно гато у том погледу ради Русија и ту 
вндп жељезницу која води од Видина 
преко Ниша у Призрен, па преко Бара 
до у срце Црне Горе. дакле. жељезничву 
пругу која спаја Србију. Црну Гору п 
Албанију с Русијом и тако проширава 
зону руске трговинске политике чак на 
Јадранско море, па му то доводн у памет 
опет ону патриотску пјесму Књаза Нико- 
ле. која даје израза српској жудњи да 
Јадранско море постане српско море, те 
продужава.

„Ми желимо Србима свако добро. Као 
И1то сам мало час казао : стварање велнке 
српске државе на Балкану не коси се ни 
мало с њемачким нацпоналним интереспма, 
само то стварање треба да се пзвршн 
не под руским покровитељсгвом. већ у 
државном пнтересу Аустрије п у нацио- 
оналном интересу Њемаца — под покро- 
внтељством Аустрије. Тако бн се испу- 
нила н теденцнја Бизмарковог берлинског 
уговора.

„Поштована господо ! Мислим, да вам 
не морам још п то објашњавати, да така 
руска жељезннца поткопава за навијек 
трговнну и саобраћај Аустрнје на нстоку, 
са Србијом, Бугарском, Црном Гором н 
т. д. и, што внше иијесу овдје војннчке 
декорацпје, високе делегацпјс — не мора- 
мо па то указатн. да ће така жељезница 
пмати ванредне стратегнјеке вредности по 
Русију. а против Аустрије.

„Да овдје не може бптп ријечи о 
обичној бајци инти о бојазнима какве фан- 
тастичне с-ањалице, то се види пз теле- 
грама, који је датнран под 4 јуном, који 
је изишао у јучерањем вечерњем пздању 
„Нове сл. Пресе.“ Ево тога телеграма 
(чита:) „Данас је рускн посланнк Чарп- 
ков, у пратњи миннстра народне прнвреде 
др. Мнловановића, отпутовао у унутраш- 
њост Србпје. Отпутовали су у Кладово, 
одакле ће тнмочкнм долннама отићи у 
Цнш“ — то је та пруга, о којој сам вам 
мало прије говорио. — „И овај пут дово- 
дн се у везу са грађењем пројектоване 
тимочке жељезнице, за коју се са српске 
стране тражп потпора од Русије “ Ова 
посљедња прнмједба пуштена је управо 
рећн, за полптпчку дјецу : „са српске 
страпе тсжи се за потпором Русије !“ Прн- 
родно је да Русија чпнн свс, те да се ова 
жељезница саградн. само наравно маски- 
раће својс жеље тпме, да. токорсе, хоће 
штогод да учннп за Србију, док у самој 
стварп подижући она ту, са стратешког 
п трговипско-политнчког гледншта. нео- 
обично важну жељезницу, хоће да се вас- 
псстави на штету Аустрнје.

„Том жсљезнпцом бп се .-1а1из гјно, 
онако како јс утврђено берлинским уго- 
вором, једном за свагда пореметио и то 
тако, да, ио мом мишљењу, сваки праг, 
евака полуга п свака стражара ове жељез- 
нпце значп еминентну ратну опасност н 
штету по Аустрнју.

„Зашто су балканскп народи толпко 
огорченн на Аустрнју?

„Ја сам мало час. говорио о томс, да 
смо мп посијали у балканскнм вемљама 
масу мржње и огорчења — ранпје сам 
говорио о презрењу алп хоћу да употре-

бим лакшу рпјеч: огорчење. Сад, да нспи- 
тамо откуда та мржња и то огорчење.

-Узмимо историју Аустрије прошлога 
стољећа, или још п мало поиздаље, али 
останимо при уставноме добу, и прели- 
стајмо је. на ћеио се увјернти. да су све 
наше владе вазда бпле непријатељн народа. 
Све што потиче пз душе народне, све што 
је кадро да уздпгне народ. да изазове у 
народу темпераменат, страсну оданост, оду- 
шевљење... рјечју, све оно, игго се пазива 
народнпм идеалом. све је то унјек бивало 
за наше владе само ћогог, ужас, одврат- 
ност; а прије свсга, наше су се владе 
увјек нлашиле свега онога, што може да 
нросвјетп, н то се угњетавало полицијскпм 
мјерама. пли се бар игиорисало и презирало.

„II као год што је наша влада овдје 
у нас нротнв народа, тако је н свуда, гдје 
год дође и гдје задобнје утнцај, па тако 
се наша влада показнвала н на истоку, 
свугдје и свагда. Иначе, зар бп наша влада 
могла да се у нсточиој политпцп ослања 
на једног Сгамбулова? Моје је мишљење, 
да је њемачко-националпи књижевннк Карл 
Хрон, који о сваком предмету пише про- 
нпцаво и с разумјевањем — рекао тачно 
н нравнлно: да је то доста чудна ствар, 
да се уставиа Аустрија ослања на Бал 
кану на аутократске, а аутократска Руспја 
на уставне елементе. — Ми смо се нашлн 
пред ситуацијом, да руска влада иде под 
руку с уставном свијешћу парода, која је 
дошла на крмило То је и нас п цио наш 
утјецај пстнсло и нз Србпје и из Бугар- 
ске, и менн се чпнн, да је назадак наше 
нзвозне трговине па Балкану већпм дјелом 
дошао са нашег неразумјевања нрн нзбору 
тамошњих нам пријатеља.

„Хоћу да наведем још један узрок, 
због чега балканске земље мрзе Аустрију. 
То су Јеврејн, чнје се одвратне, отужне 
економскн опасне особнне пспољавају тамо 
много јаче, гдје законодавство није још 
сређено „ гдје је општа култура слабнја. 
Јер широкн слојеви народа тамо су, у 
неколико, културно заосталн н онда иа- 
равно да штета економске особине Јевреј- 
ства п њихов грамжљнвн карактер палази 
тамо мпого"шпре поље за рад, н тај грам- 
жљиви карактер документовао се тамо 
доље управо рећп опустошавпнм пачнном, 
а ту опасну раеу је тамо доље потпома- 
гала Аустрнја, п она је тамо давала мег- 
дапа економскнм особинама Јеврејства.

„Да пређем па фннанспјску нсторнју 
тих држава. Хоћу да говорим о Србији и 
с Бугарској. У Србији је од 1880 — 1890 
године контрахпрано 280 мнлијуна дппара 
дуга. До душе, то је ствар која с.е иас не 
тиче, алп је ннтересантан иачин. којпм се 
набављао новац, јер нам он јасно казује, 
зашто је тамо доље Аустрија толпко омр- 
знута. Лутрпјскп зајам од 1881 годнне 
добнли су јадни Срби по емисионом курсу 
од 74 од сто; затнм 1881 годпне добили 
жељезнпчкп зајам по смпсионом курсу од 
72 и 75 процената, а то посредовањем ау- 
СЈ.ријеке Лендербанке н њеног чеда Сот- 
р! нге <1’ Езсотћз а. Српскп сељак до душе 
не зиа шта је то емпсиоип курс, алн зна 
врло добро шта му се сваке године узпма 
и мора узпмати на пме порезе и приреза, 
те да се дође до иптереса иа капнтал и 
до покрића онога. што је према томе курсу 
Србија тпме добила.

„А како је у Бугарској? Тамо је од 
Стамбуловљеве владавпне па овамо кон- 
трахнрапо 250 мплијуна динара дуга а 
како ми се чини са оним нстим болећи- 
вим банкама; истина не зпам, по ком је 
курсу новац емитоваи Бугарској. алп ја- 
мачно неће нп ту бити боље

„Говорно сам о јеврејском утицају’ 
па зато морам и Босну да спомепем гдје је, 
смнјем рећп, сва трговпна тамошњег ста- 
новништва уннштена у корист јеврејскнх 
капптала. Само кад напомепем имена: Мор- 
пурго н Паренте. Смарда, Ритер и Пер- 
шнц, па је. мислим. довољно окарактерп- 
сана трговппска полнтнка иаше владе у 
Боснп. Ето. то је тај други узрок због 
чега нас, тамо доле мрзе п презиру.

„Ево сад и трећег узрока: Гдје год 
се Аустрпја појавн, ту је, наравно, не само 
католпцпзам него н католпцпзам и ултра- 
монтапство у најпепријатипјем облику, ту 
н језунтизам (тако је) и тако су тамо доље 
језуитп наши савезнпци н тако се водп 
велнко-хрватска иропаганда, која служп 
само као ђубрнште а не као расадннк спе- 
цнфнчно католичких ндеја. Ту се не радн 
за нацпонално једпнство Хрвата, него је 
ствар само у томе, што католичкн хрват- 
ски елеменат пружа најосјетљивије земљи- 
ште језуптској пропаганди.

„Поштована господо! Не треба даље 
да вам карактеришем велнко-хрватску про- 
паганду ; ја сам овдје у положају, да вам 
могу скренути пажњу па ријечи којпмају 
је окарактерпсао Њ. В. Цар арцибискупу 
Штадлеру, а које гласе (чита): „Она -— 
т. ј. велпко хрватска иропаганда — је „е- 
остварљива утопија. која реметн мир у 
земљп а на странн пзазпва неспоразуме.и 
Велпко-хрватска пропагандп отуђује Србе 
од нас и по готову нх тјера Русима у 
руке, она управо снлом гони Србе, да 
тсже. да се њнхове „ародне тежње испу- 
не не иод нашим него под рускпм покро 
вптељством.

„Могао бнх још да пам говорнм о овој 
стварн. а.тн нећу да будем сувнше опшп- 
ран, и хоћу само још неколико рнјечп да 
кажем о српском црквеном питању. Сри- 
ско црквено питање нма велики значај у 
јужној Угарској и у Босни, а ја сам већ 
имао прилике у буцетском одбору да на- 
поменем, да земаљска влада у Босии није, 
како бп требало, непрпстрасна и објектив- 
на према католичком етановништву, нра- 
вославним Србима и мухамеданцпма; већ 
на протнв, да оиа иде на руку католнч- 
кој велико-хрватској пропаганди. А чудпо- 
вато је п то, господо, да се влада у Босни 
— ово наводим тек ради илустрације — 
апсолутно неће да рнјеши прн евем том 
што су пет шестнна тамогањих становнп- 
ка Срби, да призна српски језнк за језик 
босанске земље. Алн опет ие емнју отво- 
рено да кажу за тај језпк да је хрватски, 
већ му измислпли пекп пов језик, т ј. 
„босанскн,“ који \тправо и не постоји, јер 
је у пстнни српски.

„Говорећн мало час о жељезнпчком 
питању. ја сам већ нзнпо како је наша 
ауетријека спољна полнтнка у Арбанијн 
славно насјсла пдућп под руку с језуитп- 
ма, т. ј. да мн у Арбаннјн потпомажсмо 
католичку пропагаиду, а у самој стварп 
раднмо једпно роиг 1е го! <1’ НаПе. за та-

лијанеку државу, за талпјанске трговин- 
ско-политичке н економске циљеве.

„А сада, погатована господо, посље 
свега овога мога разлагања допустпте ми 
да извучем пз њега закључке.

„Ја велим, да бнсмо ми требалц тамо 
доље да водимо паметну политику ннте- 
реса, иолитику, која не би тако тентка 
била, како се то можда мисли, јер о как- 
вој мржњн балканскпх народа против Њи- 
маца нсма тамо говора. Стална је и јака 
мржња само протнв Јевреја и језуита. 
Поштована господо ! Ч„м се од стране 
„аше спољашње политике јасно н отворе- 
но покаже, да је напуштено ово станање 
нашпх спољашњпх тежња на Балкану са 
језуитским н јеврејскнм интересима, чим 
се тамо упозна, да се не помаже више је- 
зуитско-католнчка пропаганда н „кшефто- 
в„“ наших лентербаначких Јевреја наско- 
ро бп се можда ублажила и та мржња “

Затпм разлаже, да на Балкану ие 
„остојн антињемачка струја, али постоји 
антиаустријска, јер је Аустрија до сад 
била увпјек заштитнпца језуита и Јевреја 
у годинама 1830., 1853. н 1879. у Србији, 
а 1883. и 1887. у Бугарској појављивала 
се и антпруска политика, али је Руснја 
увнјек умјела учинити, да побједп русо- 
фнлска струја. А потом наставља овако:

„Поштовапа господо ! Ми смо до сад 
воднли нашу балканску политику тако. 
као да имамо тамо доље вазале, као да 
имамо своје поданнке. Ја држнм да наша 
полнтика мора нћп за тим. да тамо доби- 
јемо савезнпка, а да се овај цпљ постигне, 
по моме мпшљењу, било бн од корпстн 
потпомагатн велпко-српску „деју и ства- 
рање савеза балканских држава н „отребно 
би било прнје свега покушатн, да се под 
аустрпјско патронатстство стави „ензо- 
ставно остварење велико-српске идеје. да 
Србпја не мора бјежати под руско патро- 
натство.

„Тпме бнсмо мп, поштована господо, 
постигли да раширпмо своју културну 
сферу с размјерно незнатннм жртвама. У 
псто вријеме бисмо постиглн и то, да от- 
клонимо једном за увнјек еминентну рат- 
ну опасноот, која тамо доље може нзбигн 
с.вакога тренутка.“ ,

Свој говор завршио је Волф разлага- 
њем о томе, којн је савез бољн по Аустрп ју, 
да ли савез с Руснјом или савез с Њемач- 
ком. Делегат Волф тврдн, да би се еавез 
Аустрнје с Руспјом претворио за кратко 
вријеме у вазалски однос, у којој бн Ау- 
стрија дошла прсма Русијп. Па и када 
би догало до тога савеза би ли одиое Ру- 
снје према Аустрији, нгго сс тнче балкан 
ских интереса, бно искрен, био заиста 
трајпо пријатељскн ? Па да се претпоста- 
вн „ тај случај. да би се Русија заиста 
искрено заложила за аустријске пнтересе 
на Балкану зар би Русија могла, зар бн 
пмала сиаге да приснлн балканске народе 
на љубав према Аустрији. И шга бн била 
неизоставна посљедпца? Непрестапе, бес- 
крајне револуције! Аустрија би била у 
иепрестаном ратном стању, а слабо бп јој 
користио пријатељски н савезничкп однос 
с Русијом. Због тога је иотребно да Ау- 
стрија остане у тројном савезу као равно- 
правни фактор само пгго своју политику 
мора удеснтп друкчнје, како је већ на- 
прнјед разложно.

новннцпма мостарскијем. Миоги бпјаху и 
од Мостараца, разумпје се, незнатнијн и 
нижега реда, прпсталп уз ове зулумћаре. 
Кад Вољавица распусти своје друштво. ови 
тек онда зађу и стану отнматп п пљачкати 
од раје. 1’аја оде Дадпћу да му се тужн, 
да стане иа пут овнм зулумћарпма. Дадић 
п сам веома правичан човјек, који у раји 
гледаше браћу своју. само разлпчну по 
вјери и положају, нримп од Срба молбу 
срцу. Алп то не бјеше право Вољавпци. 
те се завадп с њим понова. Мостар бјеше 
подијељен на двпје стране. Страна до 
Царине бјеше у рукама Вол.авнце, а други 
дио у рукама Даднћа. Спремаше сс и с 
једпе и с другс странс. Улице бјеху прс- 
грађене мертецнма п Вољавпца отпоче 
борбу паљбом топова с града. Прва ватра 
би просута на Коскпћа дворе Даднћ па- 
падне са својнма. Цпо Мостар бјеше на 
ногама. Опасност је таква пријетнла, да 
га је могла ватра прогутатп. Алн-ага на- 
падне таквом жестнном иа Вољавицу да 
га потисне од Царнне, отме тврђаву н 
топове. Папад јс тако страшан био, да је 
Вољавнца једва главу на рамеипма пзнио. 
Кад истјера Вољавицу, одмах почне уки- 
датп наспље п гоиитн Турке насилннке, 
који н под Вољавицом и прије н.ега чп- 
нише наснља раји. Многе разгна, многе 
поннзи н натјера да се дохвате мотпке н 
другога алата те да живе од евога знања 
н заната, а да не нљачкају парод. Истина, 
од народа узимао је доста тешкнјех дацнја, 
алп то је бнло одређено, а преко тога 
нншта се ннје смјело узети. Рају ппко 
нпје смио гулити н пљачкати. Раја га је 
вољела и Али ага се више V њу уздао 
него у саме Мухамсдаице. Османлије етраш- 
но је мрзио и свакога, ко се држао Осман- 
лија п Стамболнја. Чак је гонпо вишс 
пута п царске људе (пашлије) са мешћеме. 
Како је народ цијенно Дадића док је био 
господар у Мостару н околпии. пека се

впдн из ове прпче која се н данас прп- 
повиједа у Мостару и околннп:

Некакав сељак гонећн на колнма 9 
товара дрва. стнгпс у мостарско поље и 
ту заноћп. Док је оп безбрнжно еиавао, 
привуку се некп иеваљалцн те му днгну 
не само сва дрва но н уларе и такуме с 
коња. Сјутра дан кад се сељо пробуди, 
пма шта видјетн: коњн нразнн и ннгдје 
ништа на њнма. Оп се упути те у Мостару 
да тражи самога Алн агу Даднћа, да му 
се тужп. Не познавајућн Дадпћа, ианђе 
баш на Алп-агу п запита га:

„Бнва, ага. зиаш лп мн рећп гдје бпх 
могао наћи Дадића?“

— „А што ће тп Дадпћ куме?“ 4)
„А ето, аго, натоварпх 9 коња дрвпма

II потјерах у Мостар на пазар. Па зано- 
ћпх снноћ у мостарском пољу, а дође тп 
неки неваљалац те, док ја спавах, диже 
сва дрва и такуме с коња.“

— „А што тн. болап, да засииш у 
пољу са својијем малом п да га тако напу- 
стиш ? Што га боље инјеси чувао?“ —

„А ја, бпва, велпм. кад се Даднћ 
стара о пама онда не емнје нншта ннкоме 
битп, интп му се какав квар учинитч.“

— II пе смнје; цо шга тп јо врије- 
дпло све то, што јс украдено?“ --

„Вала ага, Бог иека те пожнви, с 
коња на коња но цекнн “

Алн-ага се машн руком у џепове, нз 
броја му девет цекпна н рече:

„Ево тн новаца за твоју штету, 
алн другп пут иобоље причувај' свој мал 
п ако је Дадпћ у Мосгару -

Сељак задовољап пође пољу мостар- 
скчме, алп нпје био нп на нола пута кроз 
Мнстар, а на свакпјем кратнма впдје „о 
једнога човјека. Алн ага бјеше наредно да 
се нађе, ко је учинпо похару. II сељак

3) Обичај јо код мостарскијох Срба мухаме- 
даааца да кад срегну нравсславнсга а ае анају му 
имоаа, да га ослово са рјечју кумо

таман на мостарско поље, а ево стнгогае 
га Даднћевп људп и вратнше му све, што 
год је бнло украдено. 11 тако сељак оде 
хвалећн поштење н правнчиост Али-аге 
Дадића

Ово је прнчнца пз жнвота Алн-аге 
Дадпћа, алп која врло мпого каже. Она 
прича и колпка је и каква је бпла без 
бједност у околпнн Мостара н колнко су 
Орбн умјелп да цијене иравпчиост овога 
велпкога Србпиа Мосчарца Мухамедове 
вјере 1800 годпис Алн ага Дадпћ ратовао 
је против Црногораца н Руса п то с уснје- 
хом У то врнјеме с њнме је бпла и раја. 
како оп11 православне тако и они като- 
лнчке вјере Пред католицииа тада је игаао 
фратор Никола Илић. Алп овај сукоб с 
Црпогорцнма бпо је дренутан.

Србн Мухамеданцн у Боенн, особнто 
у Херцеговнин. ннјесу пикако напуштнли 
мпсао о самосталиости своје отаџбине. Ј 
томе пх је јако подстакао устаиак Срба у 
Шумадпјн н рад велпкога вожда Кара- 
ђорђа. Они су бнлп е.а свнјем нозадово.ЂНИ 
Портом и њеиом полнтнком. Буднпм оком 
пратилн су свс покрсте у турекој царе- 
впнп а нарочнто ток рата Турске с Русн- 
јом. 5 овпјем ратовима Михамеданцп у 
Боени и Херцеговипи увпдјелн су све 
слабе страпе велнке турелсе царевине. те 
се покрет за незавнсношћу још јаче пстаче 
на дневни ред, а на челу покрета истаче 
се сам Мостар са својпјем ајаном Али-агом 
Дадпћем. Баш пекако у то в.ријеме заваду 
се еа почнтеље.кп јем Гаврап-к/тетином 
Порта је овијем поједниачнијем међусобн- 
цама жељела. да оелабп епагу Сроа муха- 
меданаца који су тако јако тежплп за 
независношћу своје отаџбине. Али т<> је 
увндпо н сам Алп-ага. те с тога, н -ету- 
пајући онако благо са Сронма православ- 
нијем, у заједиици сад с њима потуче 
Гавран-капетана тако, да му сесад у Хер- 
цеговпни ннко не иротивљаше. Овакпјем

радом углед му у цијелој Херцеговнни 
јако порасте, тако, да- се Порта забрнну, 
да јој Али-ага Дадић пе оци јепн Босну и 
Херцеговппу. као што је Карађ >рђе Србију 
С тога босански везнр по наредбн нз 
Стамбола посла против Мостара и Дадића 
С^леј нан паш / Скопл,ак I еа регуларном 
војском. Даднћ са Мостарцима пе даде му 
нн да се нриближп Мостару а камо лп да 
заузме град, већ га зауставп у некакв>м 
пољу и заирнјетн му, да не смије нп 
један клас рајина жита неетати, а камо 
лп што друго. Сулејман паша био је ускоро 
прпнуђен да се повуче ка Невесињу без 
икаквога успјеха. Овнјем одбпјањем Сулеј- 
ман паше п регуларне војске Даднћу још 
јаче порасте углед у Херцеговпни. Порга 
се јако бјеше забрпнула шга да радп.

За то поново нареди везиру босаиском 
да селатн свију средстава протпву Дадића.

Кад везнр ништа пе могагае учиннти 
јавно, јуначки. онда „ареди Сулејман- 
наши да мучкп смакне Дадпћа. Овај преко 
својијех људи задобије мостарскога каднју 
МухаремовнИа н овај једног дана 1809 
године позове Али агу у мешћему. Ту га 
послужи кавом, у коју је прпје тога усут 
јак отров и тако отрован Дадич умрс, 
оставившн послије себе трп спна: А/е.к«?а- 
агу, Аун агу и најмлађега Ах^сш-агу. 11а 
тај начнн заврши свој бурон полигички 
живот пун борбе овај велпки Херцеговац 
и јуначкп Мостарац, Србин мухамедове 
вјерс. Алп ага Даднћ.

II радом својијем н смрћу својом по- 
казао је Србпма мухамеданцима как<< се 
љуби отаџбина п како се бранп. Оп је 
бно жртва туђннскога утицаја н мнјсшан.а 
V српске стварн у Херцег-Босни.

(С в р ш и К е с е.)
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Књижевност, умјетност и просвјета.

(Долазак Њ. Св. Вас. Патријарха 
Јоакима Ш у Цариград) „Цариградскп 
Гласник“ пише: У прошлом броју нашег 
листа казали смо да је у Св. Гору отишла 
нарочитом лађом особпта депутацпја. да 
поздрави и прихвати Њ. Св. Патријарха 
Јоакима Ш. и довде допрати Депутација. 
кренувши одавде у четвртак тачно у 2*/в 
часа по подне, стигла је у Чанакале у 3 
часа по поноћи. Одатле. пошто су се на 
лађу укрцали и неки преставници поменуте 
вароши, продужила је свој пут и стнглаје 
пред Иверски Манастир у петак у 1 час 
по подне. Послије кратког одмора депута- 
ција, на мазгама, кренула је за Кареју. 
резиденцију цијеле Св. Горе. и упутила се 
право к цркви протата, гдјеје Њ. Св. На- 
тријарх Јоаким III. заједио с митрополитпма 
ефеским г. Јоакимом и солунским г. Ата- 
насијем, који су прије неколико дана бпли 
дошли, дочекао депутацију. ЕБ. В11р. ми- 
тимниски митрополит г. Стеван, као вођ 
депутације, пришао је Њ. Светости Патри- 
јарху и поздравио га кратким говором, на 
чему је Патријарх тронут из дубнне срца, 
топло захвалио. Одмах п. слије тога отпо- 
чето је благодарење.

У недјељу 3 јуна у јутру Њ Св. 
Јоаким П1.. обукавши историчну мантпју 
чувеног Патријарха Дијонисија тако зва- 
ног „Муселима“ и ставив на главу митру 
Нићифора, једну од најљепших старина. 
које се чувају у великој Лаври, одслужио 
је службу Божију, којој су присуствовали 
преставници свију светогорскпх манастира 
Послије службе Божије дошао је кајмакан 
карејски и пожеливган Патријарху срећан 
пут, предао му је на основу пздатог цар- 
ског указа 300 лира турских запутнитро- 
шак. Тога дана у 51/г часова по подне 
кренуо се Патријарх с депутацијом, а у 
прптњи мпоштва калуђера од стране свпју 
манастира, и у 4 часа по поноћн лађа је 
стигла у Чанакале (Дарданале).

У понедјељак прије подне обалс Ца- 
риграда и Галате вријаху од евијета; спре- 
маше се десетак параброда и мушева, на- 
кићеннх зеленилом и вијенцима од лаво- 
рике, и нрије подне кренули су к Мра- 
морноме Мору, претоварени евијетом. Око 
2 часа по подне море испред Св. Стевана 
било је као поснјано лађицама, мушевима, 
баркама и разноврсним све зеленилом на- 
кићенпм чамцима, на којима је грдан еви- 
јет изашао у еусрет новоме Патријарху. 
Када се лађа „Крета“, ва којој се Патрн- 
јарх возио, показа па морском хоризонту 
око Св. Стевана, све лађице н чамци као 
по командн упутпше се ка „Крети“, ксја је 
пут свој задржала мало, и опколише је уз 
громогласне узвнке „Живио“. Први је при- 
шао „Крети“ велики и лијепо накпћени 
заставама и зелсннлом муш „Стамбул“, на 
коме су се налазили заступнпк Патр. Пре- 
стола, сви Синодални и чланови Мјешовп 
тог Савјета. Сви су се попели на „Крету“ 
и ту је алминистратор г. Натанајило по- 
здравио Њ. Свет, Јоакима III. добродошлн- 
цом и једним кратким говором, на којп је 
Јоаким Ш., потресен од узбуђења, одгово- 
рио красним говором. препоручивши слогу 
између клира и народа. Лослије тога пара- 
брод „Крета“ продужио је свој пут до Бо 
јаџи-кеја, роднога мјестаЊ. Св. Јоакнма ПТ , 
праћен лађицама, мушевима и чамцима. 
Када је „Крета“ пролазнла иред Долма- 
Бахче, обадва владина стационера поздра- 
вила су је три пут дизавем заставе, на што 
је и она три пут одговорила, а Њ. Св. 
Патрнјарх Јоакнм III. помолио се Богу за 
дуг живот и здравље Њ. Ц. Вел Султана, 
што су присутни попратили громогласним 
„Амип“. Од Долма-Бахче „Крета“ је проду- 
жила свој пут дуж Босфора, на чијим оба- 
лама стекао се био грдан свпјет да поздрави 
свог врховног црквеног поглавара. По ку- 
ћама на обалама Босфора, које еу саграђене 
у виду степеница каквог амфитеатра, моглн 
еу се видјети свп прозори начнчкани љу- 
дима свака узраста, мушких и женских, 
држећи у рукама бнјеле мараме којима су 
муњевитом брзином махали н Патријарха 
поздрављали урнебесним усклицима „Жи- 
вио!“ На посљетку лађа „Крета,“ пошто 
је етигла прсд Бојаџи-кеј, бацила је своју 
котву и задржала. Ту иепред „Крете“ п 
Бојаџи-кеја човјек није могао видјети воду, 
већ неко црнило од чамаца поеијаннх у 
виду рнбарскнх плута; сва морска повр- 
шипа покривена је била баркама и чамцима, 
а обале и брежуљцн Бојаџи меја стењали 
еу иод ногама светине, која се са свнју 
крајева Босфора стекла била од Бујук-дера 
с обију обала Босфора до Цариграда. Око 
61/2 часа по подне прншао је „Крети“ лн- 
јепи муш чувеног богаташа Зарифија, на 
коме се г. Јоакпм III. искрцмо у Бојаџи-кеј, 
кроз снлан свијет прошав пјешнце, отишао 
је својој кући на романтичном брдашцу 
Бојаџи-кеја. Другог дана његовог доласка 
као рнјека доходили су угледнијн грађани 
Цариграда, читовницн овдашњнх разних 
посланс.тва, да му пољубе руку и да га 
поздраве дсбродоптлицом. Тога дана од 
стране Краљевеко-Српског Посланства оти- 
шли су да поздраве Патријарха први секре- 
тар г. Д. Чохаџић н власнпк нашег лиета 
г. К. Групчевић.

Њ. Св. новп Васељенски Патријарх 
г. Јоаким III. човјек је впсоког раста а 
прав као свијећл. веома етасит и поносан, 
јаке воље, брада му је прилнчно велика и 
сиједа: оп се рпјетко смије, али му је по 
глед т.-.ко благ да може одиах заплијенити 
човјека. Будући овакав. никако нпје за 
чуђење гпто је оп за вријеме првог патри 
јарховања могао задобити еимпатије, управо 
рећи заплвјенпти срца цијелог православног 
народа, и да код истог оставп такве успо- 
мене, да га цио православни народ онако 
зажели и да га е оваким ентуснјазмом 
дочека. Добро нам доша > и срећан му рад на 
благо цијелог православног народа без раз- 
лике народности и на славу православне 
цркве и вјере. Амин!

(Нове књиге.у Примили смо сљедеће 
н.ве књиге:

Алекса Шантапб — Пјесме. — У 
Мостару, 1901 — Издавачка Књижарница 
и штампарско-умјетнпчки завод Пахера и 
Кисића. Цијена?

Има већ преко десет година да име Алексе 
Шантића сријетамо по нашим књнжевним 
листовима. Отпочео је још у „Новој Зети“ 
и сјећамо се, да смо му задржава ш ватру 
родољубља. из сбзира на прилике, у којима 
живи У то је дошла н модерна крптика 
са занади, која хоће да наметне своја пра- 
вила и нашој умјетној књижевности, као 
да правп пјееник није тумач свога народа, 
одзив родних му страна, чувар народних 
светиња и славних успомена, њихов обо- 
живалац, који нх најбоље знаде схватити, 
оцијенити и млађим нараштајима у душу 
усадити. А која је земља богатија народ 
ннм светињама и славнпм успоиеиама, п 
којој еу датс потребитије, а у већој су 
опасности, него ли сриској! Ипак је, на 
нрилику, посљедње денеценије деветнајестог 
вијека прошла прослава четиристогоднш- 
њнце ободско-цетињске штампарије, тог по 
сљедњег одсјева српске просвјете из српеког 
златног у најцрње доба, када је посљедњн 
преставник српске самодржавностп тражио 
заклона косовским аманетима у пустсм и 
неприступном планинском предјслу, и ту 
распирио ватру, која нас и данас обасјава 
најљепшом свјетлости и најбоље снажн 
основе нашим националнпм тежњама — 
прошла је, велимо, таква свесрпска прослава, 
од које значајније п ионосније Српетво 
не може доживјети, а у Српству не нађо 
се пјесника, да у тој призмч надозри све 
прошле српске славе, да у том историјском 
часу осјети болове иосљедњих ноеиоца 
мисли ерпске народпс самосталности, те да 
протумачи њихове надчовјечанеке напоре, 
да је епасу из оиог страховитог бродолома 
на српском Арарату! И то ваља да захва- 
лимо туђем правцу, прамијењеном у нашој 
критици, а уопште космополитизму особнто 
француском и руском (да није ту него самп 
Толстојизам!) којима се наши књижевници 
одушевљавају, почињући од Светозара Мар 
ковића.

Па јели чуда, да Алекса, који је от- 
почео у „Повој Зети“ прије дванајест година 
оном снажном пјесмом „Нашој Гори,“ коју 
завршује: „Милости за те нема, све стране 
н’јемо стоје — и небо нс чује нас..“ — да 
и он троиш свој лијепи дар, обзнрући се на 
онај иозајмљони туђч иравац. Али опажамо 
да га ипак родна груда кадикад дирне, на 
бисмо рекли да мало помало и надвлађује; 
особитоу овој најновијрј збирци пјесама, која 
је пред иама, са задовољством можсмо рећи, 
као да ће туђннштину коначно надвладати.

У оигпте ова збирка јасно говори, да 
млади прспик у умјетности напредује, и 
да је већ заузео стално одлпчно мјесто у 
нашем пјееништву. 3.1 то треба да ее с 
њим нзближе упозпамо II ту најприје да 
виднмо пјесника у кућном ннтимном све- 
тилишту, гдје сваки човјек открвва душу 
и срце своје онаквп какви су. И ту нас 
одма осваја Туга нјесникова за матером, 
братом п ссстром тако је пскрена и прп- 
родна, да је с њим заједно дијелимо; н мн 
се упознајемо са сирочетом, које „пустош 
хладна са огњишта милог гонн “ А то је 
осјећање основ светоетп свпх наших осје- 
ћаја Силина те његове туге, којаиасдпра. 
пз трн-четирп његове пјесме сакупљенаје 
у завршној „Путник,“ Враћа се с пута у 
бурни град. — „Још два, до три лака ско- 
ка — ПредЈкапије двору моме — На коњипу 
лаганоме — Дојездићу млад. — Копитом ћс 
коњиц бити — Да поздрави мирни дом — А 
сеја ће сузе лити — Кад отвори тешка врата
— Милс руке око врата — Свиће брату свом.
— Ах. зашто ме, надо пуста — Тако вараш 
дан п ноћ? — Мој коњицу, грнво густа,
— Скрати маха греду своме, — Јер кад 
дођеш двору моме — Ти ћега гробу доћ. .
— Тамо живог српа нијс — Које жарко 
љуби нас, — Празне собе тама крије... — 
Ту ме неће впгае звати — Нити братац 
нити мати, — Нптп сејин глас...“

Ево кључа његоврј несрећној љубави. 
којој даје израза у већнни пјесама ове 
збирке. Нама се чнни, да у оној апострофи 
евом коњнцу: „Скратн маха греду своме“ 
погађамо зашто своје злато већ дома не 
води. Кога ће у празом дому обрадовати ? 
Већ да њему са свпм срце пренукне! Ка- 

1 ква је силна љубав некад пјесникову кућу

испуњала! и мп сад његову тугу тако на- 
сплну потпуно разумијемо.

Жубавне су пјесме такођер пуне ис- 
крености, природне а у границама српске 
складности. па се п у њпма често отме по 
који дзрљив узднеај он^г рањеног срца за 
својим преминулим, с којзма чисто нс може 
да ее раетапе „Се!еДе е риез!а — Согпвроп- 
Јепха (1’ атогоз1 зепбћ — СеКб(;е Јо1е е 
пс^П иоттС — н богата — „егеЈИа <1 аГ- 
ГеШ“ — Фосколова. У таквом изобиљу такве 
сродничке љубавн, наравно је да његова 
љубав љубљеној не прашта, како је 
Данте ту љубав дефинирао „Ашог сће а 
пи11о ата!о атаг регЈопа.“ Једне вечери 
кренуо је драгој „пун љубавпе спле — 
снивајући срећу у будућем браку,“ већ је 
стиго близу, ал као да „сабља зазвеча у 
мраку. Послије два, три дана долазп му 
писмо, сузама покапано, извпњава се п у 
очајању вели, ако јој не дође „да живјети 
неће . .“ II то у сходном облику пријатељу 
повјерава сасвпм мирном иронијои, у којој 
бол врхунац постнзава. Тај је догађај зах- 
тјев „нових времена“ п „мо серног правца“ 
— „којијех се треба придржават вјерно .“ 
„Данас, богме. пуре као пријс нпсу...“ Што 
нам открива васпитапика строгог морала 
праве српскс куће ,,нашпх страна “ И из 
мсђу њпх се растворила провалија, али у 
његовој сузн „никад клетва није“ него 
њепа слика „у капљици спје .“ што пе би 
бил<_ природно, да му н нослије оног догађаја 
ннје оно сузно пнсмо ппсала, пда нам он не 
каже: „Добра јеиблага и крвп би дала...“

Алексине дакле љубавне пјесме не 
могу битп „Ђулнћи“ пи , Увеоцп,“ алн су 
могле битп као овн сажеге, и по нашем 
мишљењу у томе пм је једнна мана.

Из тог свог ннтимног живота, у првом 
погледу на свијег, „Са прашине, са овога 
блата“ разлијсже се љегг-ва химна „Орлу . “

О, и ја бих славе и висине,
Али славе која мртве буди,
Ко бич Божји, кад кроз об.лак сине,
Која грешним форумима судн...

У томе духу има пјесама. које пот- 
пуно одговарају данашњим народним прн- 
ликама и захтјевпма, и које нам откривају 
правог сина тврде Херцеговпне. Тражито 
ову књигу лијепу и по спољашњој изради. 
па ћете се увјерити, и с намазајечно одах- 
нути: Такав нам се пјесник хоће! т.

ДОМАЋЕ ЗИЈЕСТИ

Цетиње, 22 јуна.
(//з Главног Одбора за по)изан>в

дом'1 умоболни/ех )
(Наста вак)

Поуереник Главнога Одбора за подп- 
зање Дома умоболних г. Андрија Ивановиб 
Дроси, секретар Јерусалимско патријарш. 
Подворја у Москви послао]с фиорина 127-49 
као милосрдни придог племеннте госиође 
Јелисавете Сгменовне Љамине из Москве.
Г. Казански гуоернатор — фпор. 122 40, 
Г. Бердичевски ујвздни истривник 
Кијевске губерније — — фиор. 3 60, 
Канцеларија г Курског губерна
тора — — — — — фиор. 8 40.

Свега: фор. 261 89
Од пр : ф 26774-05-, ок. ж. 24694; бр. 173‘ 
Укуп : фор. 26035‘94; ока жита 24694'

брава 173;
(II а с т а в и ћ е се.1

Телеграми Едог ,То?. Еора".
РИМ, 17 јуна- — Камара одо 

брнвшп све буџете, о тложеиа зт (Не.
ШАНГХАЈ, 181упа. — Царица 

удовица пеће се вратити у Пекнн, 
јер се боји да ћо ту бити заробљона. 
Зато ће будућа престоница бити у 
Кајфангфу у покрајини Ханану.

БЕЧ, 19 јупа. — Мпнпстар ппо- 
страпих дјела 1 олуховскн са госпо- 
фом отпутовао је у ТГарпз.

СОФИЈА, 20 јуна. — Сабрање 
је вотпрало 100 000 франака за до- 
чек Велпког Књаза Александра Ми- 
хајпловића. Вели се да је сабрање 
замолило телеграфски Цара, да Ве- 
лики Књаз посјети и Софију. Са- 
брање је одложепо

МАДРИД, 20 јуна — Републи- 
канцн подннјели су предлог да се 
јозуитп проћерају из Шпањске.

ЦАРИГРАД, 20 јуна. — Усљед 
једпог сумњпвог случаја куге, узете 
су строге мјере у Стамбулу.

1БУЈОРК, 21 јуна. — Усљед 
велике врућино умрло је 225 особа, 
а из Вилреја јављају да је умрло 195

БЕРЛИН, 21 јуна. — Опровр- 
гавајући вијест „Тана,“ да јо ита- 
лијански Краљ одбно позив Цара 
Вилхелма па мановре у Давцигу, 
„Нордајће“ кажо, да тај позпв ппје

био управљен Краљу, него Војвод, 
од Аосте. који је примио познв.

РИМ. 22 јуна. — Сенат одо- 
бривши све буџете одложио је за- 
сједање зше сИе.

1БУЈОРК, 22 јуна. Усљед вру. 
ћппе јучер је умрло 102 особе у 
Манхамтапу, 77 у Броклипу.

ЛОНДОН, 22 јуна. — У Д01ћ0ј 
кући на иптерпелацпју о полозкају 
Русије у Манџурпјн влада је одго- 
ворила да пема гато падоставцти 
нрефашњој изјави.

Англо-бурски рат.
ЛОНДОН, 18 јупа. — Колопи- 

јална војска напала јо једно бурско 
одјељење на југу Квипстопа, у Кап- 
лаиду, и 3 Бура осталп су мртва.

— Из Миделбурга долази внјест, 
да ]’е пуковнпк Креве пмао битку са 
једним бурским одјељењем, гдјо суза- 
робљепа 4 Бура а бурски вођа рањеп.

ГБУЈОРК, 22 јупа — Бурски 
агопт ГГерсоп управио је апел па 
амерпчкп иарод, молећи да престане 
шпљати оружја п мупиције Иигле- 
зима у јужној Афрнци, јер то про- 
дужава крваво ратовање. Без овог 
ганљања ратбисвргаио у корист Вура

ЛОНДОН, 22 јуна. — У доњој 
кућп Хпксбпч взјавпо је, на препо- 
ручивања, да се рат довргаи, депеша 
Киченера доставља бурску прокла- 
мацију, да со Вурп боре за неза- 
внспост, п да нећо ппкад одустати. 
Тај услов не можо се примнтн.

О Б Ј А Б А
У еуботу 30 јула ов. год. од 3 до 6 

ура поелије подне, по нисата Команда. — 
у канцеларији Управе бат. Стојеће војске, 
— давати ће на 1авном инканту контрате: 
меса, орнза, паште, кафе, цукра, мастн, па- 
саљ! п уља слатког у оноликој количини, 
колико ћ- бити потребпто за нздржавањо 
Стојеће војекс од 1 августа ове 1901 до 1 
августа пдуће 1902 годипс, за све овђе 
нменовато, оснм за уље и пасуљ, а за ово 
двоје, од 15 авгус а ове, до 15 августа 
идуће 1902. —

Месо ће се ннкантирати но ссбз, а 
све остало у једној групи.

Подузимачу меса тражи се каигзја од
двнје стотине нанолсона у готовол новцу 
гли трнста у снгурној залози

Подузимачу од све остале хранс сто- 
тину нанолеона у гоговом нлп снгурна 
залога у врсдностн од стотину и исдссст 
наполсона

Цетине, 19 Јуна 1901 год.
Број 582.

Команда. Стојеће Војске.

ЈАВНА БЛАГОДАРНО« Т 
До дна дугао дирпут свсчапим

слављсм мог скромпог 50-тогоднш- 
њег службовања Прпјестолу и дра- 
гој мн домовини, пријатпо сам од 
мојих прпјатеља пзнеиађси миого- 
бројпнм телеграфскпм н писмопнм 
најсимпатичнијим чоститкама у про- 
зн и појозпји како са свију крајепа 
Црпе Горе народом свнју вјероиспо- 
виједп, тако мјестимнцо и нз свега 
срнског и словенског свпјета, као и 
са других инозомнпх крајева.

Тврдо вјерујући у искроности 
лијепијех жел.а њнховнјех, благо- 
дарно пх блпско к срцу свом при- 
мам као најјачи морални дар, који 
ће мп сладнтп прогалост у даннма 
старости мојо и служити јаком пот- 
пором у даљем до поље Промисла 
раду мом за свету народпу ствар.

Тога ради најврућо од срца 
благодарнм свакомо, ко ме се ма 
каквнм путем сјоти у овакој драго- 
цјекој за мене свечапости.

Цетаињс, 22 јупа 1901.
Војвода Илија Пламенац

МпНПСТАГ ВОЈНИ.
Р. 129 Бр. 73 1—1

Продаја талкјансних вина на малоивелино
У Н° ој Варотн куба Визентинијева.

Вино црвено обнчно . новч. 16 кидо
Вино црвено фпно * л 24 лВино бнјело обичпо . . 24 Ј,
Бино бијело фипо . . * л 32 л
Вино бијело најбоље ’ л 40 л
Вино бијело пјенушеће • л 50V ) -Ј-------------- * П

Избор вина у ботиљама прве вретс, 
бијелог и прног.

Цетнње. Ариалхо Скариа.
Р. 60 Бр. 74 1-2

Уредник: Др. Л. Томановик Издавалац: Државна Штампарија. У К. Ц Државпој Штампарпјн.


